作为明王朝的经济命脉,永乐年 重任。此前,作为京杭大运河的关键 河段,会通河陷入前所未有的困境。

上的责问,他立下军令状,三个月内 定要让会通河恢复畅通。宋礼来到 运河边,眉头紧锁,望着搁浅的漕船 和干涸的河道,一筹莫展。

这时,一个叫白英的男子出现 在河边,身形消瘦,眼神却透着坚毅 与智慧。白英径直走到宋礼面前,拱 手道:"大人,我有法子救这运河。"

宋礼打量着白英,半信半疑:"你 有何高见?"

白英蹲下,以手为笔,在沙地上 勾勒:"大人,南旺镇乃河道'水脊',

丁赶来了。钱万贯大腹便便,满脸横 肉,他冷笑道:"哼,就凭你俩,也想治 好运河?别白费力气了!"

白英质问:"钱老爷,为何阻拦?" 钱万贯眼神闪烁:"这是上天降 罚,人力不可违!"说罢,带着人扬长

白英和宋礼虽觉蹊跷,但还是开 始筹备勘察事宜。可当晚,白英家中 便遭了贼,他辛苦绘制的水利草图不 翼而飞。白英咬牙切齿:"定是钱万 贯那厮干的!"

勘察,确定了在戴村筑坝引汶水的方 案。然而,施工伊始,便怪事连连。

先是招募的民夫接连生病,浑身 乏力,无法劳作。接着,刚运来的筑 坝石料竟莫名失踪。宋礼心急如焚 白英也是愁眉不展。

一日夜里,白英独自在工地徘 徊,思考对策。突然听到一阵奇怪的 声响,像是有人在低声吟唱。他顺着 声音找去,发现几个黑影在树林里鬼 鬼祟祟。白英悄悄靠近,竟听到他们 在说:"只要拖延下去,等上面怪罪下 来,看他们还怎么治水!"

白英怒从心头起,大喝一声冲了 上去。黑影惊慌逃窜,可白英还是看 清了其中一人的脸,正是钱万贯的管

白英回去告知宋礼,宋礼皱眉道: "这钱万贯背后定有靠山,才如此胆大 妄为。但无论如何,我们不能放弃。"

他们一边照顾生病的民夫,四处 寻找石料,一边暗中调查钱万贯的靠 山。终于,他们发现钱万贯与朝中一 位受宠的贵妃沾亲带故,这贵妃的兄 长正是工部侍郎王宏。王宏担心治

水成功后宋礼功劳过大,影响自己地 位,便暗中指使钱万贯捣乱。

宋礼和白英掌握证据后,决定冒 险一搏。他们派人快马加鞭将证据 呈给圣上。与此同时,加紧施工。

戴村坝即将完工之际,王宏狗急 跳墙,竟假传圣旨,要叫停工程。宋 礼和白英面无惧色,拿出圣上之前准 予治水的密旨,严词驳斥:"王侍郎, 欺君罔上,该当何罪!"

王宏脸色惨白,还想狡辩,这时, 真正的圣旨到了。原来,圣上收到证 据后,派人暗中调查,证实了王宏的 恶行。王宏被当场拿下。

没了阻碍,工程顺利完工。当汶 水通过新修的河道引入会通河,水位 逐渐上升,漕船再次扬帆起航。百姓 们欢呼雀跃,"七分朝天子,三分下江 南"的民谣回荡在运河两岸。

宋礼和白英望着畅通的运河,相 视而笑。白英感慨:"今日水如人意, 实乃万民之幸。"宋礼点头:"这一路 艰难险阻,终是不负使命。"

此后,京杭大运河再度繁荣,宋 礼与白英的功绩,也如同运河水一 般,源远流长。





乌乡回眸

读周蓬桦的《乌乡薄暮》

■ 谭登坤



怪异,正是乌乡与众不同的底色和亮 。慢慢品味,那每一个怪异的人,每一 件怪异的事,并非作者故弄玄虚,为了吊读 者胃口,虚构的夸张和伪饰。相反,倒都是 这片神奇的土地上,最具代表性的出产和遗 存,是乌乡最宝贵的遗产和特产,就更足以 证明乌乡的存在和真实。

吃百家饭长大的盲童,成长为一个可 以与野草野兽交心的琴师。他的琴声可以 让百花侧耳、众兽率舞,可以让冬雪融化、 牧草疯长;可以让鹰隼鸣和、石头流泪,更 可以慰人心,救疾苦,使病者起,死者生。 一匹马听到琴师的一曲《鸿雁》,竟然不翼 和心的家园,何"乌"之有。作者稍作点染, 而飞,也有人说是立地融化,化成一片水泡 子滋润了脚下的草野。

生活在林子里的山民马汉,着迷于百 鸟之声,日日流连林下,学得奇异本领,能 模仿各种鸟的叫声。为了让自己的声音更 近于鸟叫的质地和原声,他甚至不惜动手 术削薄了自己的声带。"每天一大早……他 叉开双腿,站在溪边练习嗓子,调试音域,

鸟齐鸣,整个森林翻转身,就醒了过来,就 动了起来。然后,他深一脚浅一脚地在林 中穿行,一忽儿噘起嘴唇,一忽儿手舞足 蹈,享受着帝王般的快乐。在那一刻,他觉 暮·林地奇闻》)这样一个着迷于林下鸟声 的汉子,日与众鸟为伍,沉迷于林中,成为 一个与鸟兽为友的"鸟人",怪人。他离群 的是,这样一个迷恋山林的人,也敌不过商 着喝下一杯烈酒之后,糟蹋了嗓子,整个人

合一、天人感应,是人与自然的交融与和 谐。在传统里,在乌乡人的骨子里,人作为 万物中之一种,一类,它们浑同草木,浑迹 鸟兽,曾经有过与原野深刻深邃的交流。 对原野,对草木,对鸟兽,有着他们与生俱 来的亲切和亲近。这是乌乡人的又一种伦 理,或者干脆称之为生态伦理。

生态,在作者笔下,是跟人物事物融合 在一起、生长在一起的,是水乳交融的。作 者并不刻意非要去贴上生态的标签,可正是 因为这样,就让这一种理念更融会在日常 里、生命里、骨子里。 它是乌乡人自古而然, 自然而然的习惯,和思维。

狍叔被作者称为"最后的猎手"。他在 狩猎时,误猎了一只正在哺乳期的母狼。 "他思忖良久,决定把狼就地埋葬,筑起一 座小小的坟丘,又做了一番祭拜,口中念念 有词地烧了一堆纸钱"。

这件事最终还是酿成祸端。"在那个风 雪呼啸的夜晚,腥气浓烈,十几只狼列队围

拢过来,它们发出恐怖的嚎叫,幽蓝的眼睛 像一片闪烁的鬼火。他亲眼看到自己心爱 的猎犬被凶残的狼群撕成了碎片,连一根 骨头都没有留下。他趁机撤退,几次从雪 地上跌倒又爬起。不料,在翻越土沟时他 踩响了土地雷,炸飞了他的一条右腿。' (《乌乡薄暮·最后的猎手》)

这件事的吊诡之处在于,那颗土地雷 正是他自己埋下,以防野兽偷袭的。这确 击,就成为一个象征,标志着一个时代的结 束,当然,也是一个新的时代的开始。

回到日新月异的城市,快餐化、泡沫化 的生活节奏,喧嚣的现实,《乌乡薄暮》的所 述所记,恍如隔世。乌乡人与人,人与兽,人 与土地、原野的关系,正如一个寓言,更如一 种理想。正是在这个意义上,"虚无的实 境"就有了最真实的感受,也有了社会学、生 态学乃至生命学的寓意和深意。"乌乡",而 且"薄暮",就传递出作者深深的感叹。个 中韵味,非仔细品读过这些文字,不能领

作者为自己的后记起了一个特有感情 的题目——《献给消失的事物》,又特以"乌 乡"名之。的确,这是一首挽歌,一首献给 消失事物的挽歌,一首献给忆念中的故乡 的挽歌;其实,这也正是作者对传统里美好 事物的追思和回眸。这不是单纯意义上的 怀旧,不是对腐朽了的、衰败了的旧传统的 怀念,相反,却是对原野的、健旺的、最有生 气、代表未来的美好事物的呼唤,是一种理 想,一种对人际,对生态的美好的向往。从 这个意义上说,作者所记,就不是乌乡,也 不是薄暮,而是朝阳和朝霞,是人类最珍视 的人间实在,也是作者"对生活最素朴的希 望与情怀"。

金色的重量

■ 李吉林

不要说我武断 一向认为,南风传递的都是好消息 昨晚,一股特殊的香气拍打门窗 我攀着月光的梯子,回到故乡

杏子成熟,杏子与麦熟一样辉煌 面对压弯的枝头,蜂蝶叹息 雀儿只会帮些倒忙 杏子性格谦逊,归于以往农家人的命运 今日悬挂高高的枝头 新时代给了它们骄傲的理由 我用仰慕的眼光观望 大多与我齐肩,恰如我的兄弟 一簇簇,在冗长的岁月中酿制甘甜 底层的杏子,依然值得关注 肩膀柔弱,再也举不起好日子赠予的喜悦 我以跪拜的姿态摘取它们的荣光 捧在手心,慢慢欣赏杏子幸福的模样

这让我想起耀炫的杏花 抓住第一缕春风,就捂热冰冷的枝头 抢先意识,先于桃花亮相 圣洁的云朵,绚丽成村庄的盖头 一个美丽的梦点亮夜空的星斗

花儿凋谢,多少人为之惋惜 暗淡的日子,蜂蝶几经到访 不久阳光灿烂,花儿不是私奔 个个进入产房,小青杏开启新的门窗 希望一天天爬满枝丫 清风明月,晕染戎装 曾经的苦涩,兑换成内心的蜜糖 如万千灯盏,点亮村庄 在外的游子,一次次回望 大街小巷成为城市人抓拍的对象 抖音装满新农村的影像 杏子的黄与杏花的白 一个物质一个精神 都值得用诗记忆收藏

闲居杂记

砂杭军

初闲居时,常觉无所事事,心中空落。爱人 怕我寂寞另辟一室,嬉曰:"办公厅"。有时 晨起,习惯性地找公文包,待看到空荡荡的 桌面,才惊觉已不必再案牍劳形。客厅那 几盆花倒是愈发青翠,枝叶舒展,似在笑我 庸人自扰。

我不是一个守规矩的阅读者。对一本

书的阅读也常常是兴之所至,随心所欲

对《乌乡薄暮》的阅读,是从"我"的一次少

年出逃开始的。一颗被压抑的心灵,发誓

要逃出贫瘠而苍白的故乡。很难说这个少 年有着多么明确的理想。这就是一场少年

意气,就是为着摆脱和改变,却恰好成就了

一个少年梦。一次懵懂中的歪打正着,让

一个爱读诗的少年"误入藕花深处"。这样

的经历,恰恰给我想象中的乌乡一个最真

实的落脚点。之后,不管作者再怎么解释,

说是成年之后的浪游,说是三番五次的光

临,说是环境气味的相投,说是林间圣地,

就都不再重要。我擅自认定,这正是"我"

的第二故乡,是"我"踏入人生,真正学步的

又一只摇篮,是"我"少年时的运动场,感情

场,是"我"的生存和歌哭,是"我"身的归宿

就为乌乡做实了笔供,也为读者打开了一

古怪中透着粗犷,倔强中透着单纯,深入到

骨髓的善良,透明,纯洁,如赤子一般的真

诚,无不让人熏染着敦厚的民风,古朴的乡

情。

作者笔下,一个一个仙气飘飘的人物,

扇通往乌乡纵深的声色之门,真实之门。

去年秋,与几位退休好友小聚。忽起 游兴,收拾行囊,说走就走。先赴三峡,圆 了夙愿。江上烟波浩渺,两岸青山如黛,游 轮破浪而行,水花四溅。凭栏远眺,想起少

时间过得真快,退休三年,恍如一梦。 重山",不禁神往。后又结伴至南京,寻访 故地。秦淮河畔,夫子庙前,依稀可辨当年 模样。只是当年求学的小学与中学,早已 换了门庭。漫步街头,秋风拂面,恍若隔 世。

> 归来后,觉身心轻快,只是过去久坐办 公室,腿脚多有力不从心。遂每日健步,少 则十五公里,多则二十公里。晨起迎朝阳, 暮归披彩霞。常在东昌湖及古城行走,途 中遇着好景致,便驻足拍照,并学着编辑图 文。手机相册里,渐渐存满了家乡风光。

黄,冬日腊梅傲雪。闲来翻看,竟也自得其 乐。去岁末,应友邀赴省城观看了我人生 第一场跨年音乐会,从头到尾竟专心致志, 感受到了音乐的美好与震撼,这在过去绝 无可能。

画笔与刻刀,尘封多年,今又重拾。无 事去朋友画室,宣纸铺展,墨香氤氲。一笔 一画,勾勒花草,多为临摹;一刀一刻,雕琢 时光。偶尔兴起,也作诗一二,虽不工整, 却自娱自乐别有一番意趣。朋友见我这番 光景,笑言:"你这不是活成过去自己眼中 的俗人了吗。"我亦笑答:"日日落俗,日日 开心。"

今年正月与友又约,拟于三月中旬同 游徽州。黄山云海,宏村月沼,早已心向往 定能寻得更多诗情画意。

闲居三载,自感渐悟生活真谛。不必 刻意追求风雅,寻常日子亦可过得有滋有 味。近来读书偶拾一句:人生成功不过有 二,一是年少不给长辈惹麻烦,二是年老不 给孩子添负担。其一扪心自问做到了,其 二是努力方向。晨起看花开花落,暮归观 云卷云舒。闲来读书作画,兴起吟诗刻 章。偶与老友小聚,把酒言欢。如此这般, 倒也自在逍遥。

细想来,人生如四季,各有其美。春有 百花秋有月,夏有凉风冬有雪。退休之后, 恰似步入人生的秋天,虽无春日的绚烂,却 自有一番沉静之美。且让我在这人生的秋 光里,做个快乐的俗人。放下尘嚣,继续找

